
 VERBALE n.32 del 09/10/2017 

L’anno 2017 il giorno 9 del mese di ottobre si è riunita la terza Commissione Consiliare, nei 

locali della propria sede di via G. Bonanno 51,  giusta convocazione del 29 settembre 2017 

prot. n. 330/17.  Alle ore 9,00 in prima convocazione è presente il consigliere  Giaconia, 

pertanto si rinvia la seduta di un’ora. Alle ore 10,00 in seconda convocazione sono presenti i  

consiglieri: Caracausi, Ficarra e Giaconia . Presiede la seduta il presidente Caracausi che, 

assistito dalla segretaria, sig.ra Ornella Cuticchio, constata la presenza del numero legale in 

seconda convocazione e dichiara aperta la seduta. All’o.d.g. i seguenti punti: 1) Incontri con 

i dirigenti degli Uffici di riferimento; 2) lettura ed approvazione verbale precedenti; 3) varie 

ed eventuali. Il presidente Caracausi ringrazia il dott. Musacchia per aver accettato l’invito e 

chiede informazioni sulla potatura degli alberi, se c‘è una pianta delle potature ed i  mezzi a 

disposizione. Chiede inoltre notizie in merito alle Ville e la motivazione per la quale alcune 

sono tenute in buone condizioni, mentre altre, soprattutto nelle periferie non sono in buono 

stato. L’incontro di oggi è finalizzato a trovare, in sinergia con gli Uffici, delle possibili 

soluzioni al problema del verde cittadino . Si dà atto che alle ore 10,12 entra la cons. Meli ed 

alle ore 10,14 la cons. Amella. Prende la parola il dott. Musacchia: il Settore Villa e Giardini 

si occupa delle ville storiche (Villa Trabia, Villa Bonanno, Villa Niscemi, Palazzina Cinese, 

Giardino Inglese) e dei vivai comunali, per quanto riguarda la potatura e la pulizia del verde 

pubblico è stato  affidato alla RESET con 450 unità, ma non riescono ad ottemperare a tutte 

le richieste ei fa riferimento ai fondi di  Patto del Sud per la risoluzione dei problemi. Il dott. 

Musacchia continua il suo intervento parlando del personale specializzato rimasto a 

disposizione del Settore, che  è stato svuotato (potatori o giardinieri), ad oggi ci sono solo 

150 giardinieri e potatori contro i 750 di circa 10 anni fa, 30 autisti e 180 unità tra 

amministrativi e tecnici, in totale il settore ha 370 dipendenti; inoltre c’è da aggiungere che 

molto del personale qualificato è prossimo alla pensione. Continuando così la qualità del 

Verde sarà nulla negli anni a venire, perché mancherà personale specializzato. Il dott. 

Musacchia comunica di aver scritto al Vice Sindaco se fosse stato possibile fare un concorso 

per giardinieri della Reset, ma ci è stato risposto che il personale Reset non è qualificato, 

può fare solo decespugliamento e pulizia. Il presidente Caracausi fa l’ipotesi di una 

riqualificazione del personale Reset, al fine di avere continuità lavorativa, considerando che 

nel giro di pochi anni i giardinieri specializzati andranno in pensione. Il dott. Musacchia 

risponde che non rientra nelle competenze del Settore ma della Società Reset. Interviene il 

consigliere Giaconia, il quale chiede se in organico al Settore Ville e Giardini,  c’è personale 

ex LSU. Il dott. Musacchia risponde in modo positivo. Il cons. Giaconia pensa che 



l’aumento delle ore del personale ex LSU potrebbe essere una soluzione. Il dott. Musacchia 

fa presente di aver mandato diverse richieste di personale, della quali ci farà avere copia. 

Continua il suo intervento e facendo un passo indietro di circa  50 anni, parla  di errore di 

piantumazione di alcune piante di ficus in città, vedi via Sammartino o via del Levriere, 

strade con piante le cui radici distruggono i marciapiedi. Nel tempo si sono sostituite 20mila 

piante di ficus con altri alberi, ma per potere continuare questo tipo di lavoro occorrerebbero 

30 squadre con 250 unità ad oggi ci sono  8 squadre con 32 unità. La cons. Amella  lamenta 

l’assenza, da anni, di un bilancio arboreo pubblico, (legge 13/2013), risponde il dott. 

Musacchia, il quale afferma che bilancio arboreo viene fatto ogni fine mandato del Sindaco, 

così come prevede la prassi. Il dott. Musacchia continua il suo intervento affermando che 

grandi città, come Milano e Torino, investono annualmente 20/30 milioni di euro in verde 

pubblico, in realtà il Comune di Palermo nel proprio bilancio annuale ne inserisce circa 1 

milione. Si sono cercate, nuove aree dove poter  piantumare altri alberi, ma no ne sono state 

trovate. A questo punto il Presidente Caracausi chiede quale possa essere una soluzione a 

medio/lungo termine per risolvere il problema relativo alla mancanza di personale 

specializzato. Il dott. Musacchia ritiene che ci sarebbe da sollecitare il dott. Perniciaro al fine 

di formare il personale RESET. Passando alla potatura il Presidente Caracausi chiede se è 

vero che  funziona un solo cestello. Il dott.  Musacchia risponde  che, ce ne sono ben sette 

funzionanti, il problema è sempre la mancanza di personale.  Il Presidente Caracausi chiede, 

atteso che non si possono abbattere tutti gli alberi di Palermo, cosa si può fare per risolvere 

il problema dei marciapiedi divelti e fa  riferimento in particolare a viale dell’Olimpo. Per il 

dott. Musacchia il problema è risolvibile allargando i cerchi dove sono allocati gli alberi, ma 

il tipo di albero piantato è in crescita costante, quindi il problema è serio e nel tempo si 

presenterà nuovamente. Interviene la cons. Amella la quale chiede notizie in merito su degli 

alberi, circa un migliaio, regalati all’Amministrazione e  che sono stati piantati al parco 

Cassarà. Il dott. Musacchia risponde che  il parco non è più fruibile al pubblico, per cui in 

mancanza di manutenzione alcuni alberi sono morti e comunque sono progetti seguiti da 

altri settori. Il dott. Musacchia ribadisce nuovamente che necessita fare corsi di formazione 

agli operai RESET, considerato che, non si possono fare nuove assunzioni. Chiede di fare 

una battaglia seria in Consiglio Comunale, ogni anno il Comune paga risarcimento danni ai 

cittadini a causa dei marciapiedi divelti. Interviene la cons. Meli, la quale  pone 

all’attenzione del dott. Musacchia la caduta degli alberi nella zona di Valdesi. Il dott. 

Musacchia risponde che  cadono i rami, non gli alberi. Interviene il cons. Giaconia il quale 

pensa che sia utile, in merito ai marciapiedi divelti, convocare in Commissione l’assessore 



Marino e con lui concordare una Conferenza di Servizio alla presenza degli ambientalisti, 

dei vertici del Settore Ville e Giardini e della Sovrintendenza. Interviene il Presidente 

Caracausi il quale decide di convocare, al più presto, il dott. Barbaria e la dott.ssa Piacenza, 

referenti per la  potatura e successivamente, il dott. Nicotri nella qualità di Assessore al 

Personale. Il presidente Caracausi, esaurito l’argomento,  ringrazia  i convenuti per la loro 

disponibilità e li congeda. Si passa alla trattazione del punto all’O.d.g., il presidente 

Caracausi dà disposizione alla Segretaria di leggere i verbali delle sedute precedenti. La 

segretaria sig.ra Cuticchio legge il verbale di giorno 8/09/2017, il quale viene approvato 

dalla maggioranza ad accezione della cons. Amella in quanto non presente in quella data, si 

continua con i verbale delle sedute  dei giorni 11 e 13 settembre u.s., che vengono approvati 

all’ unanimità dei presenti. Si dà atto che alle ore 11,40 esce la cons. Meli ed alle ore 11,57 

esce la cons. Amella. Si continua con la lettura dei verbali dei giorni 15, 19, 25 e 27 che 

vengono approvati all’unanimità. Esauriti gli argomenti all’o.d.g., il presidente Caracausi 

alle ore 12,40, chiude la seduta. 

LA SEGRETARIA      IL PRESIDENTE  

Ornella Cuticchio      Paolo Caracausi 

    

  

 

 
 


